

# 黑龙江煤炭精神及思想政治教育价值

吕晓芳

(牡丹江师范学院, 黑龙江 牡丹江 157000)

**摘要:**黑龙江东部煤炭矿区经过长期的开发建设在创造了物质财富的同时, 积淀了巨大的、宝贵的精神资源。煤炭企业文化形成了特色鲜明的黑龙江煤炭精神。运用煤炭精神的精神文化资源对大学生进行思想政治教育具有时代价值, 可以增强思想政治教育的针对性和实效性。

**关键词:**黑龙江煤炭精神; 大学生; 思想政治教育

中图分类号: TD64

文献标识码: A

文章编号: 1008-8725(2013)06-0278-02

## Value of Heilongjiang Coal Spirit and Ideological and Political Educational

LÜ Xiao-fang

(Mudanjiang Teachers College, Mudanjiang 157000, China)

**Abstract:** The eastern Heilongjiang coal mine over a long period of development and construction in the creation of material wealth, the accumulation of huge and valuable spiritual resources. The coal enterprise culture formed the distinctive characteristics of the spirit of the Heilongjiang coal. The coal spirit spiritual and cultural resources for college students ideological and political education of the value of the times, can enhance the relevance and effectiveness of ideological and political education.

**Key words:** heilongjiang coal spirit; university student; Ideological and political education

## 0 前言

在我省精神大讨论中提出了大庆精神、北大荒精神、大兴安岭精神、闯关东精神。这些精神的弘扬对黑龙江的经济社会发展发挥了巨大作用。也有人提出了黑龙江煤炭精神。黑龙江东部的鸡西、鹤岗、双鸭山、七台河四大矿区以及牡丹江、佳木斯等煤炭矿区经过长期的开发建设在创造了物质财富的同时, 积淀了巨大的、宝贵的精神资源。煤炭企业文化形成了特色鲜明的黑龙江煤炭精神。黑龙江东部的牡丹江、佳木斯等城市拥有大批的高校。运用煤炭精神的精神文化资源对大学生进行思想政治教育具有时代价值, 可以增强思想政治教育的针对性和实效性, 具有进行探讨的价值<sup>[1]</sup>。

## 1 黑龙江煤炭精神的产生和发展

一切优秀的精神文化, 都是时代的产物。建国以来, 黑龙江东部开发建设, 经历了3次较大的发展阶段。19世纪60年代国家对黑龙江东部矿区进行了大规模开发建设, 进行了一次创业, 形成了煤炭工人的特别能吃苦、特别能战斗、特别讲奉献的精神文化<sup>[1]</sup>。在那激情燃烧的岁月, 煤炭矿区人躬劳于千尺井下作业, 顶天立地做人。在极其艰苦的条件下, 创造了一个又一个人间奇迹, 为祖国无私奉献了大量的煤炭, 为社会奉献了无限的光和热。支援了社会主义建设。煤炭工人以血与汗塑造了煤炭企业精神文化, 激励了煤炭人为祖国建设, 为煤炭创业、拼搏、实干、奉献<sup>[2]</sup>。

19世纪80年代以来, 我国进行改革开放、发展市场经济, 煤炭企业艰难的走向市场, 遇到了金融危机的冲击和产业结构调整, 这是黑龙江煤炭企业发展最为困难的时期, 煤矿人以长征精神攻坚克难, 共渡难关; 爱岗敬业、争创一流、不畏艰难、自强不息, 彰显了黑龙江矿区人的大无畏精神, 战胜了一个又一个的困难, 创造了一个又一个人间奇迹。

同时, 随着改革开放、发展市场经济的进程中, 大批移民陆续涌入矿区, 移民文化也成为煤炭企业精神文化的重要组成部分, 山东人带来了敢为人先、敢闯敢干的闯关东精神, 温州人的白手起家、艰苦创业精神, 不等不靠自主创业精神, 闯遍天下的开拓精神。这些精神与煤炭企业精神文化兼融并蓄、融合升华, 成为黑龙江煤矿精神的重要组成部分。

新世纪以来, 黑龙江煤炭矿区开始了全面建设小康社会, 建设和谐社会的进程, 我省煤炭城市走上了推进发展循环经济, 煤炭资源型城市转型之路, 而逐步走向成熟。产生了精细管理、自主创新的精神, 团结协作, 和谐安全的精神, 自主创业、全民创业的精神, 创大业、创伟业的企业家精神, 追求卓越、永攀高峰精神, 超越自我, 为国争光的精神, 求真求实、创业创新精神, 以人为本, 科学发展的精神, 节能减排, 保护环境的精神等。

## 2 黑龙江煤炭精神的结构与思想政治教育价值

### 2.1 黑龙江煤炭精神的内在结构

收稿日期: 2012-09-06; 修订日期: 2013-01-18

基金项目: 本文系牡丹江师范学院校级教改项目(12-XJ14072)

作者简介: 吕晓芳(1980-), 女, 黑龙江牡丹江人, 讲师, 硕士学位, 研究方向: 精神文化和思想政治教育。

黑龙江煤炭精神与其它地方精神、企业精神一样有其理论基础和内在思想结构。分为核心信念层、观念支持层、方法操作层3个层次。核心信念层是黑龙江煤炭精神最基本的思想内核和灵魂,它由信仰,即马克思列宁主义、毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系组成。观念支持层由社会主义核心价值观体系中的价值观、人生观、道德观、荣辱观等组成,它是黑龙江煤炭精神主体部分。它不仅具有凝聚向心价值、感召激励价值,还具有教育塑造价值、规范导向价值。方法操作层由实事求是思想路线的思想方法、领导方法和工作方法等组成<sup>[2]</sup>。

## 2.2 黑龙江煤炭精神文化资源

这些元素主要包括朴直宽厚、吃苦耐劳的精神;海纳百川、豁达包容的精神;敢为人先、敢闯敢干的精神;百折不挠、自强不息的精神;不畏艰难、顽强拼搏的精神;讲究科学、求真务实的精神;开拓进取、敢于创新的精神;自主创业、全民创业的精神;服从大局、无私奉献的精神;追求卓越、勇攀高峰的精神;挑战极限、为国争光的精神;团结协作、和谐共赢的精神;节能减排、保护环境的精神等。

## 2.3 黑龙江煤炭精神的育人价值

黑龙江煤炭精神具有较强的育人价值,凝聚力量的功能和价值,可以形成大学生团队协作精神。具有导向功能,可以形成大学生的群体共识,明确共同的目标。具有带动功能,可以将大学生带入良性轨道;具有协调功能,能使大学生形成和谐、友好的人际关系;具有塑造功能,可以教育塑造大学生的美丽心灵。高校思想政治教育工作者要运用黑龙江煤炭精神的这些功能,进行思想政治教育,实现育人目标<sup>[3]</sup>。

# 3 黑龙江煤炭精神在高校思想政治教育中的运用

## 3.1 以黑龙江煤炭精神塑造当代大学生树立正确的世界观、人生观和价值观

当前,一部分大学生的思想观念在一定程度上存在政治信仰迷茫、理想信念不坚定,存在着将理想信念与个人自身命运联系起来功利化、实用化现象,重视自我设计、自我发展,而忽视社会理想。黑龙江煤炭精神的理想信念,是在困难时候、艰苦的地方、恶劣的环境下磨砺出来的、百折不挠的理想信念,反映了我们伟大民族的刚直宏大、蓬勃向上的精神状态,它引导人们把个人的理想与党和国家的奋斗目标相统一,引导人们将社会主义事业的发展与自我人格的完善、自我的价值实现相统一。以黑龙江煤炭精神育人,要教育大学生以先进人物为榜样,学习他们对理想信念的不懈追求,将人的功利价值实现、事业的发展与自我人格的完善、自我生命价值的实现统一起来,将个人的理想紧紧和国家民族的命运联系在一起的精神品格,引导大学生树立崇高的理想信念,将个人理想和社会理想有机统一起来,在实现社会价值的同时实现自我价值,将个人的成长成才与社会主义的共同理想相融合<sup>[4]</sup>。

## 3.2 以黑龙江煤炭精神加强大学生的爱国主义教育

黑龙江煤炭精神的一个重要内涵是爱国。身在矿

井,放眼全国。把国家和民族的利益放在崇高的位置,把爱国行动落实到具体工作中去,努力为国家的繁荣和富强作贡献。煤炭企业的精神文化是当代大学生爱国主义教育的丰富素材。大学生要继承和发扬黑龙江煤炭精神中的团结协作、顾全大局的大局意识,为国家和集体的利益牺牲局部利益的集体主义精神。特别是在市场经济条件下,教育大学生正确处理个人利益和集体利益、国家利益的关系,不计较个人利益得失<sup>[4]</sup>,积极进取,开拓创新,团结协作,将爱国思想渗透到大学生的学习和生活之中,努力学习,提高素质,为建设中国特色社会主义,为全面建设小康社会贡献力量。

## 3.3 以黑龙江煤炭精神对大学生进行艰苦奋斗教育

黑龙江煤炭精神集中体现了中华民族不畏艰难、自强不息的精神。黑龙江东部矿区的开发建设,是一部自力更生、艰苦奋斗的历史,生动地体现了艰苦奋斗精神。他们就是靠着顽强拼搏、百折不挠的精神排除万难,争取胜利。今天,我国全面建设小康社会是一个长期的攻坚过程,是新的历史时期再次创业。我们要教育大学生认识基本国情,面对困难,不怕吃苦,顽强拼搏,迎接挑战,尤其是要教育大学生发扬黑龙江煤炭精神,到矿区就业、到农村就业、到社区就业,到贫困艰苦的地方去就业,锻炼意志,在实践中锻炼自我,使自己成为中国特色社会主义的合格人才<sup>[5]</sup>。

## 3.4 要注重发挥煤矿教育基地的育人作用,对大学生开展思想政治教育

组织大学生到煤炭城市的矿山博物馆、纪念馆、主题公园参观学习,到有优秀传统的煤矿开展主要实践活动,帮助大学生培养爱国主义情怀和民族精神,磨练意志、提高品格。带领大学生到煤炭企业学习先进人物扎根矿山、爱岗敬业的精神。学习矿山人精细管理、保证安全的精神,学习他们自主创新的科学精神。请英雄模范人物讲述自己的先进事迹,帮助大学生树立正确的人生观、荣辱观、择业观。学习煤炭企业文化、学习煤炭企业的职业道德,提升大学生的思想政治素质。

# 4 结语

黑龙江煤炭精神是我们的宝贵精神财富,是先进文化的重要组成部分,是当今时代全面建设小康社会的动力之源,同时为高校大学生思想政治教育提供教育资源,可以运用黑龙江煤炭精神塑造“三观”,加强爱国主义教育,艰苦奋斗教育,还可运用教育基地、先进人物提升大学生的思想政治素质。

## 参考文献:

- [1] 本书编写组.中国煤炭工业的改革与发展[M].北京:煤炭工业出版社,1990.
- [2] 马英林.大庆精神的内在逻辑结构与时代价值,理论探讨,2001(3):20-22.
- [3] 高民.科学认识中国特色社会主义理论体系的基础,中国石油大学学报,2009(4):26-30.
- [4] 陈忠平.建设和谐社会背景下多元利益关系的整合与矛盾化解,科学社会主义,2011(3):124-125.
- [5] 蒲海员.大学生爱国主义教育问题初探,青海师专学报,2009(3):71-73.

(责任编辑 王秀丽)